

# Φοροελαφρύνσεις προς αποφυγή κραδασμών



Του Μιχάλη Αντωνίου\*

**Η** νέα χρονιά ξεκινά με αύξηση των καταβαλλόμενων εισφορών επιχειρήσεων και εργαζομένων στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΤΚΑ) κατά 0,5% εκατέρωθεν. Το ύψος των εισφορών θα ανέλθει συνολικά στο 8,3% για κάθε πλευρά από το 7,8% που ισχύει σήμερα. Η αύξηση αυτή

**Το κόστος απασχόλησης των εργοδοτών θα αυξηθεί 3,4% και των μισθωτών θα μειωθεί το εισόδημα κατά 3,15%**

συνιστά μέρος συμφωνίας των κοινωνικών εταίρων που συνομολογήθηκε και νομοθετήθηκε το 2009 και που προβλέπει την ανά πενταετία αύξηση των εκατέρωθεν εισφορών κατά 0,5%, ώστε να διατηρηθεί η μακροχρόνια βιωσιμότητα του ΤΚΑ. Επόμενη αύξηση θα είναι την 1/1/2024.

Την 1/3/2019 θα αρχίσει η καταβολή εισφορών στο Ταμείο Ασφάλισης Υγείας (ΤΑΥ) για σκοπούς ΓΕΣΥ. Οι αρχικές εισφορές θα ανέρχονται σε 1,85% για τον εργοδότη και 1,70% για τον μισθωτό. Οι εισφορές αυτές θα είναι στην ουσία επί του συνόλου των εισοδημάτων, αφού το πλεονέκτημα που καθορίζει η νομοθεσία είναι 180.000 ευρώ ετησίως. Για σκοπούς σύγκρισης να σημειωθεί ότι το αντίστοιχο μέγιστο εισό-

\* Γενικός Διευθυντής Ομοσπονδίας Εργοδοτών & Βιομηχάνων (ΟΕΒ)



δημα επί του οποίου καταβάλλονται εισφορές στο ΤΚΑ είναι 54.396 ευρώ.

Έναν χρόνο αργότερα, την 1/3/2020, οι εισφορές θα αυξηθούν σε 2,90% για τον εργοδότη και 2,65% για τον εργοδοτούμενο. Η εισαγωγή των εισφορών ΤΑΥ σε δύο φάσεις, αντανάκλα την εισαγωγή και του ΓΕΣΥ σε δύο φάσεις: Από 1/6/2019 το πρωτοβάθμιο σκέλος (η εξωνοσοκομειακή φροντίδα) και από 1/6/2020 το πλήρες εύρος των υπηρεσιών ΓΕΣΥ.

Απλοδοξία σε διάστημα 18 μηνών από σήμερα, οι μισθωτοί θα προσθέσουν στο έμμεσο κόστος απασχόλησης 3,40% οι δε μισθωτοί θα δουν μειωμένο το καθαρό τους εισόδημα κατά 3,15%.

Στο σημείωμα αυτό δεν θα σταθώ στην παραβίαση της αρχής της ισόποσης εισφοράς των δύο πλευρών σε ένα κοινωνικό Ταμείο, το οποίο μάλιστα θα προσφέρει υπηρεσίες μόνο στην εργατική πλευρά. Στη διάρκεια των διαβουλεύσεων για κα-

θορισμό του ύψους των εισφορών, η ΟΕΒ διαφώνησε έντονα με την καταστρατηγή της θεμελιώδους αυτής αρχής, αλλά το θέμα του ύψους των εισφορών αποτελεί από μόνο του αυτοτελές κεφάλαιο που θα δούμε χωριστά προσεχώς σε άλλο σημείωμα.

Δεν είμαι βέβαιος ότι γίνεται πλήρως αντιληπτό από τον αναγνώστη το μέγεθος της επίπτωσης στην απασχόληση από την αφαίρεση από τα εισοδήματα και τα ρευστά διαθέσιμα επιχειρήσεων και εργαζομένων, ποσών που συνολικά ανέρχονται σε 6,55% του μισθολογίου.

Για να είναι δίκαιη η εκτίμηση πρέπει βέβαια να αναφερθεί ότι οι υφιστάμενες εισφορές σε άλλα σχέδια ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης θα προσαρμοστούν προς τα κάτω και κάποια θα ακυρωθούν εξολοκλήρου. Αυτό είναι μια από τις σοβαρότερες προκλήσεις που διαχειρίζεται η ΟΕΒ με τους βραχιόνες της: Η διατήρηση για τους

εργαζόμενους τουλάχιστον το σήμερα προσφερόμενου επιπέδου κάλυψης, με τη χαμηλότερη δυνατή πρόσθετη δαπάνη. Αλλά και αυτό είναι μια άλλη ιστορία, για την οποία θα μιλήσουμε όταν η ΟΕΒ θα είναι έτοιμη να καθοδηγήσει τους εργοδότες.

Η ΟΕΒ λοιπόν, για να μπορέσουν οι επιχειρήσεις να διατηρήσουν τη δυναμική τους, να αφήσουν ανεπηρέαστο τον αναπτυξιακό τους σχεδιασμό και να προχωρήσουν με τις σχεδιαζόμενες προσλήψεις μειώνοντας περαιτέρω την ανεργία, έχει ζητήσει εκ νέου από τον Μάρτιο φέτος, από τον Υπουργό Οικονομικών τις ακόλουθες φοροελαφρύνσεις:

► Μείωση της εισφοράς στο Ταμείο Πλεονάζοντος Προσωπικού από 1,2% σε 0,6% επί των ασφαλιστέων αποδοχών, καθώς το Ταμείο αυτό διαθέτει τεράστιο αποθεματικό πέραν των 540 εκατ. ευρώ.

► Κατάργηση της εισφοράς ύψους 2% επί του συνόλου των απολαβών στο Ταμείο Κοινωνικής Συνολικής Αξίας (ΤΚΑ) της Δημοκρατίας, χωρίς ποτέ να έχει υπάρξει κάποιο ειδικό ταμείο κοινωνικής συνολικής αξίας.

► Σταδιακή επαναφορά του εταιρικού φορολογικού συντελεστή στο 10% από το 12,5%, όπως ίσχυε πριν από την κρίση.

Όλα τα προτεινόμενα μέτρα είναι οριζόντια, καλύπτουν όλους τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας χωρίς να σπρίζουν έναν ή μερικούς μόνο τομείς. Η κατάσταση των δημόσιων οικονομικών προφανώς το επιτρέπει, ενώ θα οδηγηθούμε σε αυξημένα δημόσια έσοδα μέσα από τη διατήρηση εύρωστης και δυναμικής οικονομικής δραστηριότητας.